
 

 

 

 

DEZVOLTAREA PSIHICĂ A COPILULUI 

             

În perioada preşcolară și a școlarității mici se formează deprinderile pe baza 

exemplului, a unui model pe care copilul, în mod conştient, încearcă să-l reproducă. Un 

rol foarte important în această perioada îl va avea imitaţia, adică reproducerea acţiunii 

altei persoane, pe baza percepţiei nemijlocite a acţiunii respective. Explicaţiile pentru 

consolidarea deprinderilor motorii trebuie să se sprijine pe demonstrarea concretă, pe 

imaginea mişcării şi pe explicaţiile verbale. Limbajul are un rol foarte important în acest 

sens, mai ales la grupa mare. 

Regimul zilnic, exemplul pozitiv al adulţilor pe care copiii îi imită, precum şi 

participarea activă, potrivit vârstei, la munca din gospodărie a familiei, a grădiniţei sau a 

școlii constituie condiţii foarte importante pentru formarea obişnuinţelor la copii. Cea 

mai importantă deprindere la aceasta vârsta este autoservirea (care, de regulă este 

strâns legată de satisfacerea diferitelor trebuinţe), deprindere care treptat trece în 

obişnuinţă. Alte deprinderi specifice acestei perioade sunt cele legate de 

comportamentul civilizat, obişnuinţe care sunt impuse de relaţiile copiilor cu cei din jur. 

 Din cauza instabilităţii preocupărilor, specifice vârstei,  copiii trebuie ajutaţi să 

devină perseverenţi, să ducă până la capăt o activitate începută, să-şi formeze 

deprinderea de a termina de fiecare dată lucrul început. Este necesar de asemenea să li 

se formeze copiilor spiritul de independenţă, să li se cultive dorinţa şi deprinderea de a 

realiza ceva util, fără să ceară mereu sprijinul celor din jur. 

Aceste deprinderi şi obişnuinţe elementare ce se formează la școlarul mic se 

încadrează în mod organic în ansamblul trăsăturilor de bază ale caracterului, ce se vor 

forma în procesul dezvoltării ulterioare a copilului. 

Jocul, învăţarea şi munca sunt tipuri de activităţi cu ajutorul cărora copilul se 

formează şi se dezvoltă. Între aceste forme există o strânsă legătură. La diferite etape de 

vârstă relaţiile reciproce dintre joc, învăţare şi muncă îmbracă forme interfuncţionale 

caracteristice. 

 

 



 

 

La vârstele mici, jocul ocupă în preocupările copilului un loc central. Chiar şi 

învăţarea şi munca implică anumite elemente de joc. Totuşi, în forme mai simple 

motivele învăţării şi ale muncii încep să se contureze chiar şi la preşcolari. Aceste 

motive sunt subordonate însă, motivelor jocului. La preşcolari interesul pentru învăţare 

şi muncă creşte din ce în ce mai mult. Dar jocul rămâne tipul fundamental de activitate, 

îndeplinind importante funcţii formative. Astfel, în procesul jocului copilul îşi însuşeşte 

mai bine semnificaţia socială a muncii adulţilor şi îşi formează mai uşor unele 

deprinderi practice elementare.  

Odată cu înaintarea copilului în vârstă jocul, învăţarea şi munca ating un nivel 

educaţional tot mai înalt şi intră în relaţii interfuncţionale mereu noi. Faptul acesta face 

ca influenţa lor instructiv-educativă să se accentueze şi mai mult. La școlarii mici jocul, 

învăţarea şi munca se desfăşoară pe fondul unei activităţi psihice cu mult mai complexe 

şi de un grad mai ridicat de dezvoltare. Din acest motiv şi acţiunea modelatoare a celor 

trei forme de activitate în care se integrează copilul devine mai eficientă.  

Prin urmare, cele trei forme de activitate: jocul, învăţarea şi munca exercită o 

influenţă pozitivă asupra dezvoltării psihice generale a copilului. La rândul lor ele 

primesc influenţa pozitivă din partea acestei dezvoltări. În aceasta constă influenţa 

reciprocă, relaţia dialectică între dezvoltarea psihică generală a copilului și cele trei 

tipuri fundamentale de activitate.  

Plecarea unuia sau a ambilor părinţi pot marca un copil pentru toată viaţa. 

Părinţii  sunt prezenţi în viaţa copiilor încă din primele clipe de viaţă şi împreună 

îndeplinesc toate funcţiile familiale. Funcţia afectivă este legată de mamă, iar cea 

instrumentală de tată. De aceea fetele se identifică cu mama, iar băieţii cu tatăl, condiţie 

necesară constituirii identităţii de sine a copilului. Când unul din părinţi nu este prezent 

în viaţa copilului această identitate este afectată.  

Bazele personalităţii copilului se pun încă de la vârsta preşcolară, când se prevăd 

unele trăsături mai stabile de caracter şi temperament. Odată cu intrarea în şcoală, se 

schimbă în viaţa copilului tipurile activităţi precum şi modul de viaţă, fapt care v-a 

influienţa foarte mult personalitatea acestuia. 

Puţin câte puţin copilul părăseşte faza „afirmării” şi a narcisismului şi intră în 

lumea cunoaşterii. El nu se mai axează doar pe sine, ci devine centrat pe exterior şi i se 

schimbă interesele.  



 

 

 

Evoluţia intelectuală se realizează datorită schimbării contextului social, şi 

anume, intrarea la şcoală. Importanţa socială a ceea ce realizează şi întreprinde copilul 

la această vârstă creşte şi se dezvoltă odată cu dobândirea noului statut precum şi 

datorită noilor sale solicitări şi cerinţe. 

Modelarea şi dezvoltarea personalităţii copilului se pot realiza printr-o bună 

cunoaştere a profilului psihologic al acestuia. Acesta este primul pas în înţelegerea 

cauzelor care determină personalitatea şi caracterul adultului de mai târziu.  

În cazurile în care, din motive economice de cele mai multe ori, unul sau ambii 

părinți lasă copilul în grija bunicilor și pleacă în străinătate ca să câșige mai mulți bani, 

efectele acestei separări dintre părinte și copil pot avea efecte negative nebănuite pe 

termen mediu și lung.  
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